

## 李凯尔

中国男篮  
归化第一人

快写人物  
CHARACTER SKETCH

他,原本叫凯尔·安德森。  
现在,他叫李凯尔。

7月24日,中国篮协官方宣布:在各方的推动和支持下,李凯尔已获得中国国籍,并与中国篮协主席姚明见面。

李凯尔,NBA森林狼队主力球员,外曾祖父祖籍中国深圳。在中国篮协的推动下,李凯尔成为中国男篮归化第一人,将在今年夏天的篮球世界杯上代表中国队参赛,冲击2024巴黎奥运会资格。

现代快报+记者 王卫  
综合新华社

视觉中国供图

## 他成为男篮归化第一人

中国篮协主席姚明表示:“归化李凯尔符合中国法律规定和国际篮联有关规则,而血缘和文化认同是我们相向而行的重要原因。李凯尔将是中国篮球历史上的首位归化球员,也是我们的一个制度创新与探索。在这个过程中,我们得到了各方面的大力支持,非常感谢。李凯尔是一位出色的球员,相信他的加入能够给中国男篮带来帮助。”

据中国篮协相关人士介绍,李凯尔本人在家人的影响下,对中国和中国文化有比较强的认同感,这一点是中国篮协选择归化李凯尔的重要考虑因素。据介绍,如时间允许,李凯尔计划在今年8月中旬和母亲再度前往深圳,参加与亲人重聚的相关活动。



姚明、李凯尔母亲和李凯尔合影  
图据中国篮协

## 他拥有1/8中国血统

李凯尔的身上,流淌着中国人的血液。关于他的认祖归宗,有一段颇为曲折又感人的故事。

李凯尔的外曾祖父李崇新是地道的中国人,20世纪20年代,李崇新和弟弟一起前往牙买加“淘金”。在那里,李崇新娶妻生子,其中就有李凯尔的外婆米里亚姆。后来,米里亚姆移民美国,生下李凯尔的母亲苏珊娜。算起来,李凯尔拥有1/8的中国血统。

李凯尔的外婆米里亚姆就特别希望回中国寻亲,这一愿望随着她晚年罹患乳腺癌,变得更加急切。2012年,李凯尔跟随大学球队到上海参加友谊赛,母亲苏珊娜陪同来到中国。正是那次中国行,坚定了苏珊娜的寻亲意志。经过几年的努力,苏珊娜找到了表哥唐纳德,后者的祖父正是当年和李崇新一起去牙买加“淘金”的弟弟。直到

20世纪中期,李崇新的弟弟还在给中国的家人寄汇票,通过汇票,李凯尔的母亲成功找到了中国的亲人。

2018年,李凯尔和母亲一起来到深圳市龙岗区新木新村,在那里见到了李崇新的孙子李观球,当时李观球已经80多岁。在深圳,李凯尔一家受到了热烈欢迎,他们体验了当地的民俗风情,李家长辈为凯尔·安德森取名李凯尔,并把苏珊娜和李凯尔的名字写进了族谱。

看着自己的名字写进能追溯上千年的族谱,苏珊娜潸然泪下。

李凯尔也说:“这是我第二次来到中国,但这次我见到了自己的家人,在世界的另一端与你有着相同血缘的人,那真是……我激动得不知道说什么,这是我一生中最美好的时刻之一。”

## 他能带来多大变化?

虽然拥有中国血统,对中国文化非常认同,但李凯尔的身上依然有很多疑问需要我们去解答。

李凯尔是NBA球员,但并非巨星。上赛季,李凯尔效力于森林狼队,出战69场,首发46场,场均出战28.4分钟,能拿到场均9.4分5.3篮板4.9助攻1.1抢断0.9封盖的数据,投篮命中率为50.9%,三分球命中率为41%。

从出场时间和数据上来看,李凯尔是森林狼队绝对的核心球员。森林狼队上赛季位列NBA30支球队的第13名,打进季后赛,并在季后赛首轮被掘金淘汰。在NBA中游球队能站稳脚跟,个人技术非常全面,李凯尔的实力远超中国男篮目前任何一名球员。毫无疑问,李凯尔的到来,能让中国

男篮的战力提升一个档次。至于中国队能否有质的变化,需要即将于8月下旬举行的2023男篮世界杯来检验。

本届世界杯中国男篮分在B组,同组对手有南苏丹、波多黎各和塞尔维亚队。除了塞尔维亚是世界顶级强队外,剩下的两队,中国男篮都有一战之力。南苏丹稍弱,中国男篮必须拿下,面对头号巨星约维奇宣布不参赛的塞尔维亚和实力不相上下的波多黎各,李凯尔的发挥至关重要。

比世界杯更重要的是2024巴黎奥运会的参赛资格。2019年篮球世界杯,中国男篮在家门口错失良机,没能踏进东京奥运会的大门。今年的世界杯成绩,几乎直接决定着中国男篮能否直通巴黎,同样有赖于李凯尔的发挥。

## 他是“非常有价值的球员”

“李凯尔是一个非常有价值的球员,能够帮助我们的球队。”这是中国男篮主教练乔尔杰维奇谈到李凯尔时的评价。

正是因为有价值,让中国篮协从启动归化李凯尔到完成归化,只用了不到半年的时间。这在程序繁琐的球员归化上,已是“神速”。

今年4月初,有媒体透露中国篮协归化李凯尔的细节:

4月7日,姚明明确中国篮协对球员归化持开放态度。

5月18日,中国篮协副主席徐济成回应李凯尔归化一事:相关工作都在严格按照程序进行,等到一切成熟了、确定了之后,再给大家做明确的答复。

6月13日,徐济成言语间暗示归化工作进展顺利:耐心等待,必有收获。

6月16日,姚明回应:还在路上,请大家等待。

7月24日,中国篮协官方宣布李凯尔正式获得中国国籍。

成为中国球员的李凯尔,价值不仅仅体现在赛场上。

经纪团队对李凯尔的定位,是不低于在北京冬奥会上成名的谷爱凌。据报道,李凯尔经纪团队对非运动品牌的代言标价,已经超过了每年1000万元人民币。在NBA中,只有詹姆斯、库里等少数几位球星能超过这个数字。李凯尔的报价,已经远超“字母哥”安特托昆博等一线球星。

这个夏天,球迷在等待着篮球世界杯。如果李凯尔能在世界杯上发挥亮眼,带领中国男篮杀进巴黎奥运会。他的价值,还会水涨船高。

吾家有喜

我们结婚啦



马学文先生与王思瑜女士于2023年7月25日正式缔结为夫妻,芝兰千载,盟缔百年,登报牵达亲友,亦作留念。

## 人生重要时刻,一纸为媒

宜

祝福  
添丁  
庆生  
升学

现代快报重磅推出《吾家有喜》专栏,刊登专属你的“独家”浪漫。

喜事当天,敬告亲友,永久纪念,郑重又复古,仪式感拉满。这种纸上的浪漫谁懂啊?

嫁娶、告白、庆生、升学……无论是“文字”还是“照片”……在这里,都以“媒”为证。

期待你为爱而来,为爱发声……

真情告白

咨询电话:025-84783581 邮箱: jgjd@kuaiobao.net

官方微信留言: xiandaikuaihao 官方微博留言: 现代快报

宜

告白  
订婚  
嫁娶  
纪念